

## 开平市十七届人大六次会议胜利召开 推动经济发展进发新动能、产业发展实现新跃升

江门日报讯 (文/图 记者/张华炽) 1月29-30日,开平市第十七届人民代表大会第六次会议胜利召开。来自开平全市各条战线的人大代表肩负人民重托,齐聚一堂,依法履行职责,共商发展大计,为开平高质量发展贡献智慧和力量。1月29日上午,开平市十七届人大六次会议开幕,开幕大会由开平市委书记、大会主席团常务主席、执行主席陈小曼主持。开平市委副书记、代理市长梁光挺向大会作政府工作报告。大会主席团成员梁士元、关耀东、戴志滔、谢常荣、吉皓、冯健楚、刘威龙、张海滨、谭意军在主席台前排就座,开平市委副书记耿洪波等市领导和主席团其他成员在主席台就座。

政府工作报告回顾了开平市“十四五”时期发展成就和2025年主要工作。“十四五”期间,开平市在上级党委政府和开平市委的坚强领导下,在市人大及其常委会、市政协的监督支持下,认真贯彻落实省委“1310”具体部署和江门市委工作安排,统筹推进“六大行动”,加力提速推进“百千万工程”,经济向新向优发展,地区生产总值稳步增长。开平市获评“四个好农村路”全国示范县,获批创建国家乡村振兴示范县。夯实先进制造业硬支撑,生物医药与健康(含食品)等五大战略性产业集群总产值稳步增长。打造文化旅游名城名片,入选省整县推进农文旅融合发展试点、省全域旅游示范区。绘就山水生态家园新图景,获评全国“两山”实践优秀城市,相关经验做法入选全国典范案例。

报告明确了“十五五”时期开平经济社会发展的主要目标是:高质量发展取得显著成效,科技创新水平不断提升,城乡区域协调发展再上新台阶,进一步全面深化改革实现新突破,社会文明程度明显提升,民生福祉全面增进,绿美开平建设取得新进展,安全基础更加牢固。展望未来,到2035年基本实现社会主义现代化、建成一个现代化的新开平。经济总量实现倍增,人均国内生产总值达到中等发达国家水平,人民群众生活更加幸福美好,经济实力、科技实力、综合实力迈上新台阶。

今年经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长5%以上,规模以上工业增加值增长6%以上,固定资产投资增长5%,社会消费品零售总额增长5%以上,外贸进出口总额增长3.5%以上,地方一般公共预算收入增长3%,居民人均可支配收入增长与经济增长同步,城镇新增就业6000人以上,粮食产量及粮食播种面积、PM2.5年均浓度和地表水水质优良率均完成省下达任务。

为实现上述目标,将重点抓好以下六个方



1月29-30日,开平市第十七届人民代表大会第六次会议胜利召开。

面工作:一是坚持狠抓招商,推动经济发展进发新动能。二是坚持创新驱动,推动产业发展实现新跃升。三是坚持改革开放,推动融湾建设打开新局面。四是坚持协调发展,推动城乡融合焕发新面貌。五是坚持生态导向,推动绿色转型彰显新作为。六是坚持民生为大,推动民生实事取得新成果。

开平市人大常委会工作报告指出,过去一年,在开平市委的坚强领导下,开平市人大常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平法治思想,全面贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话和重要指示精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,主动落实开平市委“基层基础年”部署要求,切实履行宪法法律赋予的职责,践行全过程人民民主,发挥法治保障作用,彰显人大制度优势,为开平市进一步全面深化改革,推动高质量发展和现代化建设贡献

人大力量。2026年是“十五五”规划开局之年,也是深入贯彻落实党的二十大精神、进一步全面深化改革的关键之年,开平市人大常委会将继续坚持党的全面领导,聚焦开平市委“狠抓招商年”工作主线,聚力高质量发展大局,聚合各级人大代表力量,深入践行全过程人民民主,依法履职、守正创新,为实现开平市“十五五”开局、起步,在中国式现代化新征程上书写更加绚丽的开平新篇章贡献人大智慧和力量。

开平市人民法院院长吴拥军代表开平市人民法院向大会作工作报告,开平市人民检察院检察长黎欢琼代表开平市人民检察院向大会作工作报告。会议还审议了民生实事候选项目报告,审查了开平市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案,开平市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年计划草案的报告,以及开平市2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告。大会表决通过开平市第十七届人民代表大会第六次会议选举办法(草案)、民生实事项目票决办法(草案)。

会议期间,人大代表们认真审议各项报告,积极建言献策,围绕经济发展、乡村振兴、民生保障、生态环保等热点问题展开热烈讨论,提出许多富有建设性的意见和建议。

1月30日上午,开平市十七届人大第六次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。经大会选举,梁光挺当选为开平市人民政府市长,梁士元当选为开平市人大常委会主任,周秀玲当选为开平市人大常委会成员。陈小曼为梁光挺、梁士元颁发当选证书。梁士元为周秀玲颁发当选证书。

会议以差额票决的方式确定开平市人民政府2026年十件民生实事项目,表决通过了《关于开平市人民政府工作报告的决议》《关于开平市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要的决议》《关于开平市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年计划的决议》《关于开平市2025年预算执行情况和2026年预算的决议》《关于开平市人民代表大会常务委员会工作报告的决议》《关于开平市人民法院工作报告的决议》《关于开平市人民检察院工作报告的决议》。

政协委员聚焦重点建言献策  
聚起广泛共识  
共商发展大计

江门日报讯 (记者/敖转优) 1月28日下午,出席开平市政协十四届六次会议的政协委员就政协常委会工作报告和提案工作报告进行分组讨论,对如何把握历史机遇,推动开平实现新跨越提出许多建设性意见和建议,凝聚高质量发展的广泛共识。开平市委书记陈小曼,市委副书记、代理市长梁光挺,市政协党组书记、主席关耀东参加讨论。

开平市政协常委会工作报告描绘了开平高质量发展的全新愿景,让政协委员们备受鼓舞。大家普遍认为,实施“百千万工程”是开平市实现城乡区域协调发展的重要举措。开平市政协委员、民建开平市委员会委员张嵩认为,无论是马冈鹅等特色农产品的成功“出圈”,还是开平市入选2023年国家乡村振兴示范县创建名单,都彰显了开平巨大的发展潜力。站在新起点上,开平市要把产业强市、区域协同、城市更新、和美乡村等结合起来,让侨乡的资源优势充分发挥,为“十五五”开好局、起好步。

产业是发展的核心支撑。如何激发传统产业“老树发新芽”,持续优化特色产业,是开平市实现高质量发展的重要命题。开平市政协委员、三埠燕燕美业董事长冯小燕结合自身实践提出了优化营商环境、出台技改贴息、人才引育等精准政策;推动传统产业科技赋能,以华艺卫浴等龙头企业为引领,升级智能生产线、打造区域公共品牌,让文旅产业跳出门票经济,融入更多新业态,依托大湾区打造全域旅游精品线路,以产业融合促乡村振兴等“三步走”策略。

“开平要适当地‘特事特办’,通过优惠政策吸引人才落户。从长远来看,两地要实现学历互认、专业互认,这样才能更好地吸引青年人才到内地创业就业。”开平市政协委员、香港九龙城区议员何华汉表示,希望开平市“硬联通”要提速,“软联通”要破壁垒,“深联通”要暖民心,“文旅联通”要融合。

政协委员们的发言立足实际、聚焦痛点,讨论凝聚起一个清晰共识:在“十五五”规划开局的关键之年,开平市必须抓紧“百千万工程”和粤港澳大湾区建设双重机遇,对内强化产业科技赋能、优化城乡发展格局,对外深化区域协同、畅通侨乡联通网络,将独特的资源禀赋转化为实实在在的发展优势,谱写中国式现代化建设的开平新篇章。

开平市历届政协委员联谊会  
第一届第三次会员大会召开  
携手擘画  
高质量发展新蓝图

江门日报讯 (记者/敖转优) 1月27日,开平市历届政协委员联谊会第一届第三次会员大会召开,开平市委书记陈小曼,市委副书记、代理市长梁光挺,市人大常委会党组书记、主任候选人梁士元,市政协党组书记、主席关耀东等与联谊会全体会员齐聚一堂,共同回顾过去一年工作成果,展望未来发展方向,携手擘画高质量发展新蓝图。

会议审议通过开平市历届政协委员联谊会2025年工作报告和财务工作报告,选举表决李建海为开平市历届政协委员联谊会监事长,并为李建海颁发监事长牌匾,为劳球大颁发理事牌匾。

过去一年,开平市历届政协委员联谊会与开平市委中心工作同频共振,全体会员始终与党委、政府同心同向、同力同行,在凝聚思想共识、助力高质量发展、促进民生改善中展现政协情怀,在深化联谊交流、广聚各界合力、服务发展大局中彰显委员担当。在搭建发展桥梁方面,积极强化港澳联动,参加香港江门政协委员联谊会成立盛典;开展实地走访活动,深入沙塘、塘口等镇参观学习。在生态建设方面,持续推进绿美广东生态建设,为开平2025年“6·30”助力乡村振兴活动专项捐款5万元,荣获江门市杜鹃花慈善捐赠奖,开平市慈善捐赠铜奖。

2026年是“十五五”规划开局之年,也是开平市委、市政府确定的“狠抓招商年”。陈小曼强调,新的一年,开平市历届政协委员联谊会要当好团结联谊、凝聚共识的表率,引导社会各界与开平市委、市政府同心同向,为开平改革发展稳定营造更加和谐的氛围;要当好服务大局、助推发展的标杆,在各自领域锐意进取、勇攀高峰,争创一流企业、一流品牌,为开平经济强基固本、提质增效贡献力量;要当好心系民生、奉献社会的榜样,以深厚的为民情怀和责任担当,带动社会各界奉献爱心、服务社会,共同把开平建设成为更加文明、和谐、温暖的幸福家园。开平市政协要加强对联谊会的指导和服务,支持联谊会完善工作机制、丰富活动载体、增强组织活力,把联谊会建设成为促进团结、服务发展的“会员之家”。

关耀东表示,开平市历届政协委员联谊会过去的工作成效显著,未来要继续发挥优势,在项目推介、资本对接、技术转化中牵线引桥,将人脉资源转化为发展资源;向海内外乡亲朋友展示家乡的新变化新气象,吸引更多有识之士关注开平、投资开平、扎根开平;营造温暖和谐、充满活力的工作氛围,合力将联谊会打造成为党委放心、委员倾心、社会暖心的特色品牌。

## 开平市政协十四届六次会议胜利召开 牢牢把握新使命,聚焦中心建真言、凝聚共识汇合力



1月28-29日,中国人民政治协商会议第十四届开平市委员会第六次会议胜利召开。

129件,审查立案125件;立案提案办复率100%,政协委员满意和基本满意率为100%。

1月29日下午,闭幕大会举行。陈小曼代

表开平市委、市政府向大会圆满成功召开表示热烈祝贺。她表示,过去一年,开平市政协紧紧围绕开平全市中心大局,牢牢把握团结和民主两大主题,认真履行行政协商、民主监督、参政议政职能,为推动开平高质量发展作出了重要贡献。

陈小曼强调,今年是“十五五”规划开局之年。她希望开平市政协和全体政协委员切实把思想和行动统一到开平市委、市政府工作部署上来,要旗帜鲜明讲政治,进一步筑牢团结奋斗的思想根基;聚焦中心建真言,进一步提升服务大局的实际成效;凝聚共识汇合力,进一步厚植共谋发展的良好氛围;强基固本展形象,进一步

锤炼履职尽责的过硬本领,以更加昂扬的姿态、更加务实的作风,为推动开平在“十五五”新征程上开好局、起好步作出新的更大贡献。

陈小曼表示,开平市委、市政府将一如既往地重视和支持政协工作,推动协商成果采纳、落实,保障政协履职尽责、发挥作用。各级、各部门要自觉接受政协民主监督,认真负责办理政协提案和意见建议,主动为政协履职搭建平台、畅通渠道,推动形成党委重视、政府支持、政协主动、各方配合的政协工作新格局。

罗雪芳(女)、胡震、熊日升当选为政协第十四届开平市委员会常务委员。会议表扬了2025年度优秀提案、优秀调研报告和优秀社情民意;审议通过了政协第十四届开平市委员会第六次会议决议。

一是强化理论武装,在思想政治引领上实现新提升。通过推动党建工作与履责实践深度融合,以高质量党建提升政协履职整体效能,为服务开平全市中心大局提供坚强政治保证。

二是深耕协商主业,在建言资政质效上展现新作为。坚持把政协工作放在开平全市大局中去谋划推进,聚焦“十五五”规划落实,围绕深度融入粤港澳大湾区、培育和发展新质生产力、加力提速实施“百千万工程”、推动城乡融合和区域协调发展等重点任务精选议题,并将贯彻落实开平市委“狠抓招商年”工作要求摆在突出位置,把服务招商引资、优化营商环境作为政协工作的重点,开展协商议政和调研视察。

三是拓展团结联谊,在广泛凝聚共识上开创新局面。坚持团结和民主两大主题,支持各民主党派、工商联、人民团体和无党派人士在政